第1讲　分子动理论　内能　固体液体气体
基 础 梳 理
1. 物体是由大量分子组成的
(1) 分子的大小
① 分子直径的数量级是________m.
② 分子质量的数量级是________kg.
③ 测量方法是________．
(2) 阿伏加德罗常数：1 mol任何物质所含有的粒子数，NA＝________mol－1.
2. 分子热运动
一切物质的分子都在________地做无规则运动．
(1) 扩散现象：相互接触的不同物质彼此进入对方的现象．温度________，扩散越快，可在固体、液体、气体中进行．
(2) 布朗运动：悬浮在液体(或气体)中的微粒的无规则运动，微粒________，温度________，布朗运动越显著．
3. 分子力
分子间同时存在引力和斥力，且都随分子间距离的增大而________，随分子间距离的减小而________，但总是斥力变化得________．
4. 内能
(1) 分子平均动能：所有分子动能的________．________是分子热运动平均动能的标志，这也是温度的微观意义．
(2) 分子势能：由分子间________决定的能，在宏观上分子势能与物体________有关，在微观上与分子间的________有关．
(3) 物体的内能
① 内能：物体中所有分子的____________与________的总和．
② 决定因素：________、________及物质的总量．
5. 用油膜法估测油酸分子的大小实验原理
利用油酸酒精溶液在平静的水面上形成单分子油膜，将油酸分子看做球形，测出一定体积油酸溶液在水面上形成的油膜面积，用d＝________
考点1_阿伏加德罗常数及应用)
1、(2020·泰州二模)水的密度ρ＝1.0×103 kg/m3、摩尔质量M＝1.8×10－2kg/mol，阿伏加德罗常数为NA＝6.02×1023mol－1，一滴露水的体积大约是9.0×10－8cm3，它含有________个水分子，如果一只极小的虫子来喝水，每分钟喝进9.0×107个水分子时，喝进水的质量是________kg.(结果均保留两位有效数字)
考点2布朗运动与扩散现象的区别)
2、(2020·淮安市淮安区期中)关于布朗运动，下列说法中正确的是(　　)
A. 布朗运动就是分子的无规则运动
B. 布朗运动证明，组成固体小颗粒的分子在做无规则运动
C. 在春季空气中，柳絮像雪花般飞舞也是一种布朗运动
D. 布朗运动的存在无关季节，但在夏季表现得更为剧烈
3、(2020·南通二模)在高倍显微镜下观察布朗运动实验如图甲所示．每隔30 s记录一次悬浮微粒的位置．按时间顺序作出位置连线如图乙所示，连线________(填“是”或“不是”)微粒的轨迹．它直接呈现微粒运动是无规则的．间接反映________做永不停息的无规则运动．






   甲
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考点3分子力，分子动能、分子势能及物体的内能)
4、关于物体的内能，下列说法中正确的是(　　)
A. 相同质量的两种物质，升高相同的温度，内能的增加量一定相同
B. 物体的内能改变时温度不一定改变
C. 内能与物体的温度有关，所以0 ℃的物体内能为零
D. 分子数和温度相同的物体一定具有相同的内能
5、(2020·北京卷)分子力F随分子间距离r的变化如图所示．将两分子从相距r＝r2处释放，仅考虑这两个分子间的作用，下列说法中正确的是(　　)



A. 从r＝r2到r＝r0分子间引力、斥力都在减小
B. 从r＝r2到r＝r1分子力的大小先减小，后增大
C. 从r＝r2到r＝r0分子势能先减小，后增大
D. 从r＝r2到r＝r1分子动能先增大，后减小
考点4 分子运动速率分布图像)
6、一定量的氧气贮存在密封容器中，在T1和T2温度下其分子速率分布的情况见下表．则T1________(填“大于”“小于”或“等于”)T2.若约10%的氧气从容器中泄漏，泄漏前后容器内温度均为T1，则在泄漏后的容器中，速率处于400～500 m/s区间的氧气分子数占总分子数的百分比________(填“大于”“小于”或“等于”)18.6%.
	eq \f(速率区间,m·s－1)
	各速率区间的分子数占总分子数的百分比/%

	
	温度T1
	温度T2

	100以下
	0.7
	1.4

	100～200
	5.4
	8.1

	200～300
	11.9
	17.0

	300～400
	17.4
	21.4

	400～500
	18.6
	20.4

	500～600
	16.7
	15.1

	600～700
	12.9
	9.2

	700～800
	7.9
	4.5

	800～900
	4.6
	2.0

	900以上
	3.9
	0.9


考点5_实验：用油膜法估测油酸分子的大小)
7、(2020·徐州一中)“用油膜法估测分子的大小”的实验方法及步骤如下：
① 向1 mL的油酸中加酒精，直至总量达到500 mL.
② 用注射器吸取①中配制好的油酸酒精溶液，把它一滴一滴地滴入小量筒中，当滴入100滴时，测得其体积恰好是1 mL.
③ 先往边长为30 cm～40 cm的浅盘里倒入2 cm深的水，然后将________均匀地撒在水面上．
④ 用注射器往水面上滴一滴油酸酒精溶液，待油酸薄膜形状稳定后，将事先准备好的玻璃板放在浅盘上，并在玻璃板上描下油酸膜的形状．
⑤ 将画有油酸膜轮廓的玻璃板放在坐标纸上，如图所示，小方格的边长为20 mm，数出轮廓范围内小方格的个数N.



根据以上信息，回答下列问题：
(1) 步骤③ 中应填写________．
(2) 1滴油酸酒精溶液中纯油酸的体积是________ mL.
(3) 油酸分子直径是________m．(结果保留两位有效数字)
(4) 若某学生计算油酸分子直径的结果偏大，可能是由于________．
A. 油酸未完全散开
B. 油酸溶液浓度低于实际值
C. 计算油膜面积时，舍去了所有不足一格的方格
D. 求每滴体积时，1 mL的溶液的滴数多记了10滴
(5) 用油膜法测出分子直径后，要测出阿伏加德罗常数，只需知道油酸的________．
A. 摩尔质量 
B. 摩尔体积 
C. 体积 
D. 密度
考点6_晶体与非晶体
8、(2020·淮安期中)关于晶体与非晶体，下列说法中错误的是(　　)
A. 食盐熔化过程中，温度保持不变，说明食盐是晶体
B. 金银铜铁等金属容易加工成各种形状，所以金属不是晶体
C. 天然石英表现为各向异性，是由于该物质的微粒在空间有规则地排列
D. 石墨和金刚石的物理性质不同，是由于组成它们的物质微粒排列结构不同
考点7对液体性质的理解)
9、(2020·徐州三校联考)下列说法中正确的是(　　)
A. 因液体表面层分子分布比液体内部稀疏，分子间相互作用表现为引力
B. 用粉笔吸干纸上的墨汁，不能用来说明毛细现象
C. 因为水银滴在玻璃板上将成椭球状，所以说水银是一种不浸润液体
D. 液体表面张力总是垂直于液体表面，使液体表面积趋于最小
课后巩固
1. 已知阿伏加德罗常数为NA(mol－1)，某液体的摩尔质量为M(kg/mol)，该液体的密度为ρ(kg/m3)，则下列说法中正确的是(　　)
A. 1 kg该液体所含的分子个数是 ρNA
B. 1 kg该液体所含的分子个数是 eq \f(1,M)NA
C. 该液体1个分子的质量是 eq \f(ρ,NA)
D. 该液体1个分子占有的空间是 eq \f(ρM,NA)
2. (2020·无锡期末)某同学利用花粉颗粒观察布朗运动，并提出以下观点，正确的是(　　)
A. 布朗运动指的是花粉颗粒的无规则运动
B. 布朗运动指的是液体分子的无规则运动
C. 花粉颗粒越大，其无规则运动越剧烈
D. 温度为0 ℃时，分子热运动停止，观察不到布朗运动
3. (2020·徐州期中)某种气体在不同温度下的气体分子速率分布曲线如图所示，图中f(v)表示v处单位速率区间内的分子数百分率，所对应的温度分别为TⅠ、TⅡ、TⅢ，则(　　)



A. TⅠ>TⅡ>TⅢ
B. TⅢ>TⅡ>TⅠ
C. TⅡ>TⅠ，TⅡ>TⅢ
D. TⅠ＝TⅡ＝TⅢ
4. (2020·江阴中学)关于热量、功和物体的内能这三个物理量，下列说法中正确的是(　　)
A. 热量、功、内能三者的物理意义相同
B. 热量和功都可以作为物体内能的量度
C. 热量、功、内能的单位肯定不相同
D. 热量和功是由过程决定的，而内能是由物体的状态决定的
5. (2020·新课标Ⅰ卷)分子间作用力F与分子间距r的关系如图所示，r＝r1时，F＝0.分子间势能由r决定，规定两分子相距无穷远时分子间的势能为零．若一分子固定于原点O，另一分子从距O点很远处向O点运动，在两分子间距减小到r2的过程中，势能________(填“减小”“不变”或“增大”)；在间距由r2减小到r1的过程中，势能________(填“减小”“不变”或“增大”)；在间距等于r1处，势能________(填“大于”“等于”或“小于”)零．



6. (2020·宝应期中)在“用油膜法估测分子大小”的实验中，用移液管量取0.25 mL油酸，倒入标注250 mL的容量瓶中，再加入酒精后得到250 mL的溶液．然后用滴管吸取这种溶液，向小量筒中滴入100滴溶液，溶液的液面达到量筒中1 mL的刻度，再用滴管取配好的油酸溶液，向撒有痱子粉的盛水浅盘中滴下2滴溶液，在液面上形成油酸薄膜，待油膜稳定后，放在带有正方形坐标格的玻璃板下观察油膜，如图所示．坐标格的正方形大小为2 cm×2 cm.



(1) 由图可以估算出油膜的面积是________cm2(保留两位有效数字)，由此估算出油酸分子的直径是________m(保留一位有效数字)．
(2) 在实验中发现，将油酸酒精溶液从离水平面大约2 cm高度处滴入水面形成油膜时，油膜的面积会先扩张后又收缩了一些，这是为什么呢？请写出你分析的原因：
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.
